

构建三维驱动体系,遵义市——

## 活用红色资源

□ 贵州民族报全媒体记者 宋兰

从“转折之城”到如今各民族多元共生的热土,红色基因如同赤水河的浪花,滋养着遵义的每一寸土地与每一个心灵。“十四五”以来,遵义市紧扣“传承红色基因,讲好遵义故事”的主线,创新构建起“红课”“红地”“红旅”三维驱动体系,让铸牢中华民族共同体意识教育从平面的书本走向立体的生活,从单向的灌输变为全民的共鸣。

构建分层“红课”体系  
筑牢思想认同的根基

思想是行动的先导。为了让铸牢中华民族共同体意识深入人心,遵义构建一个覆盖全社会、贯穿全周期的分层“红课”教育体系,针对不同群体精准施教,将红色精神与共同体理念熔铸为思想基石。

理论学习是固本培元的关键。遵义市以遵义干部学院、贵州长征干部学院为龙头,县级党校为支撑,将铸牢中华民族共同体意识深度融入教学体系。通过开发特色课程、培训骨干师资,促进党的创新理论、民族政策与长征精神、遵义会议精神的解读同频共振。近三年累计培训党员干部超10万人次,有效强化了“关键少数”的政治担当与理论自觉。

在国民教育阵地,红色思政课承担着夯基育苗的使命。遵义着力推动“五旗五徽五认同”教育融入全市中小学教育教学全过程,用好《中华民族共同体概论》等教材。创新举办“红石榴一家亲”团队课比赛、“同护赤水河·共筑中国梦”实践等活动,推动“筑成我们新的长城”摄影巡展走进750所学校,让爱我中华的种子深植青少年心田。同时,“小小红色宣讲员”品牌让成千上万青少年在革命纪念馆里,用亲身讲述深化历史认知,让爱我中华的种子悄然生根。

面向社会大众的教育,则重在潜移默化。在遵义街头,随处可见“中华民族一家亲”的温暖话语与红色文化图案。为了营造“抬头可感、驻足可学”的常态化宣传氛围,遵义市在中心城区230座公交站台及交通枢纽,精心布置“中华民族一家亲”等宣传内容500余处。同时,组建“理论宣传二人讲”等特色队伍,深入基层一线宣讲30余场,覆盖群众8000余人,让共同体理念如春风化雨,浸润人心。

打造多维“红地”平台  
拓展沉浸体验的维度

遵义市铸牢中华民族共同体意识体验馆日前又迎来了四川省康定

## 让教育可感可触

市退休干部调研培训班的50余名学员。

从2024年开馆以来,这个集展示、教育、体验于一体现代化场馆,通过一段段历史叙述、一张张图片展示、一幕幕场景再现,迅速成为引导各族群众铸牢中华民族共同体意识的重要平台。

近年来,遵义着力打造线上线下融合、历史与现实对话的多维平台,让教育可触、可感、可沉浸。

线下实景地是有形的精神殿堂。遵义市高标准建成并开放铸牢中华民族共同体意识体验馆,接待观众超19万人次,其中国内外考察团队达69批。在遵义干部学院内建成主题教育馆,确保所有参训学员都受教育。该市标准化建设212个教育实践基地、18个主题公园(街区),将宣传教育无声嵌入公共空间与产业一线。

作为承载中国革命伟大转折记忆的核心载体,遵义会议纪念馆及系列主题教育馆,则通过现代化的展陈与精心融入共同体叙事的解说,使历史可亲可近。这些场馆不仅是参观目的地,其承载的功能更外化为引导各族群众树牢“四个共”共同体理念的具体实践。

线上“云阵地”则打破了时空限制。遵义推出的“铸牢中华民族共同体意识数字展馆”,综合运用VR、三维建模等技术,将红色场馆与民

族团结故事在云端生动再现,访问量已超十万次。与主流媒体合作推出系列报道200余篇,制作发布《走进遵义会议纪念馆》等生动视频十余个。

深化融合“红旗”实践  
丰富交融互嵌的载体

1月25日,央视《朝闻天下》报道关于《贵州遵义拓展研学新活力让“红色”研学可感可知》的内容。指出当地红色研学旅行已成为青少年寒假生活的热门选择,孩子们可以在行走实践中收获成长、绽放别样光彩。

近年来,遵义着力打造“红旅”实践,将红色资源、旅游产业与促进各民族交往交流交融深度结合,让红色教育在共同行走中完成。

红色研学是移动的课堂。遵义精心规划的“突破乌江·茶海漫乡”等精品线路,将静态遗址转化为动态体验。学生们在重走长征路、参与现场教学中,亲身感受先辈的艰辛与团结的力量。

更重要的是,红色旅游线路成功将客流引向更广阔的乡村。游客在追寻红色足迹的同时,也体验了当地的民族风情,带动了特色农产品销售和乡村旅游产业发展,实现了旅游促

进各民族交往交流交融与经济发展、文化传承的多重效益。目前,遵义已推出6条红色研学精品线路,打造20个“场景+住宿+多业态”旅游生态圈,开发《转折·从头越》等沉浸式体验项目,累计接待游客5.73亿人次。

文旅融合让红色记忆赋能地区发展,成果由各族群众共享。遵义积极将红色文化与文艺演出相结合,让文艺精品浸润人心。截至目前,大型沉浸式演出《伟大转折》已常态化演出超2000场;打造的民族杂技剧《追随》,荣获全省少数民族文艺会演金奖。两部精品力作累计观演近70万人次,实现了以艺术之美涵养团结之魂。

从推动工作的专题调研,到校园里的一体化思政课;从纪念馆前的少年宣讲,到社区中的共建共享;从线下摩肩接踵的参观,到线上跨越山海的“云游”;从研学路上的青春脚步,到文旅融合带来的真实感受——遵义的“红课”“红地”“红旅”三维驱动体系,环环相扣。遵义用自身实践证明,铸牢中华民族共同体意识教育可以扎根于丰厚的历史文化沃土,通过创造性转化和创新发展,使之成为可观、可感、可参与的日常生活。

## 铸牢中华民族共同体意识

舞龙灯  
闹新春

贵阳市乌当区新堡布依族乡马头村近日举行迎新春舞龙灯民俗活动。现场锣鼓喧天、欢声阵阵,为即将到来的新春佳节增添了热闹喜庆的氛围,也为群众送上新春祝福。

本报特约记者 乔啟明/摄

□ 贵州民族报全媒体记者 杜再江

## 以“五个强化”为抓手,岑巩县——

## 优化营商环境激活企业发展新动能

“每月都申报一次退税,给我们企业带来了很多实惠。2026年我们的计划产值达3亿多元。”贵州汉豪电气有限公司董事长刘汉豪日前接受记者采访时表示。

退税实惠便捷的背后,是当地税务部门“政策找人”的精准服务。工作人员主动上门辅导,推送“红利账单”,确保税费优惠应享尽享。

这是黔东南苗族侗族自治州岑巩县积极推动营商环境改善的生动缩影。2026年贵州省人民政府工作报告提出,持续优化营商环境,培育壮大经营主体。2025年以来,岑巩县始终把优化营商环境作为重点工作来抓,聚焦企业急难愁盼问题,精准发力、综合施策,以“五个强化”为抓手,推动营商环境各项工作取得了阶段性成效。

强化制度建设。该县制发了《岑巩县营商环境大改善2025年度工作实施方案》《岑巩县推动“高效

办成一件事”重点事项分工方案》等文件,营商环境建设体制机制持续完善,构建起了上下贯通、左右协同、同向发力的营商环境共建格局,确保各项优化措施落地落细、常态长效。

强化监督管理。结合群众身边不正之风和腐败问题服务企业领域集中整治工作,岑巩县开展招商引资“打白条”“许空愿”等问题专项整治,对排查出来的突出问题,逐一拿出具体方案,主动与企业协商处置,推进相关问题稳妥化解。同时,大力推行涉企行政执法检查计划管理和服务工作,提升企业满意度。2025年,岑巩县“企业之家”已登记、收集企业各类诉求需求39件,办结39件。

强化对外开放。岑巩县积极抢抓全省加快对外开放、大力发展战略新兴产业机遇,为企业营造良好法治化营商环境。

强化改革创新。该县成立了园

区便民服务中心,建立健全综合窗口与审批后台、政务大厅与审批部门、政务中心与服务前端高效联动机制,2025年成功办理国家“高效办成一件事”600余件。同时,建立“园区吹哨 部门报到”制度,开展税费服务前移进园区,推动“云勘验”模式广泛化运行,为企业提供更加高效便捷服务。

强化靠前服务。岑巩县在政务服务大厅设置“企业之家”服务平台,成立“企业之家”运行服务专班,组建“企业之家”服务队伍,不断改进服务工作,提升企业满意度。2025年,岑巩县“企业之家”已登记、收集企业各类诉求需求39件,办结39件。

强化对外开放。岑巩县积极抢抓全省加快对外开放、大力发展战略新兴产业机遇,为企业营造良好法治化营商环境。

强化改革创新。该县成立了园

放型经济机遇,充分发挥“乡村外贸”首批试点县作用,采取“编制一个产业名录、组建一支服务队伍、推行一种基地模式、培育一批外贸主体”工作模式,大力发展农特产品出口贸易,带动了县内及州内其他农特产品搭上国际外贸列车。2025年,全县外贸进出口完成2840.77万美元,同比增长11.38%。

“我们将进一步深化改革创新、

聚焦主业主导、体现集聚集约,努力在“十五”期间将岑巩经济开发区打造成100亿级工业园区。”岑巩县委书记冉超在谈及推动兴业强县富民一体发展时表示,岑巩县已成功创建50亿级工业园区,拥有规模以上工业企业35户,培育1户国家级专精特新“小巨人”企业,工业产业发展成效见效。

贵州民族报全媒体记者 岑巩融媒中心

## 贵州民族报

分类  
公告

热线:0851-86616485 手机:17898552577 微信同号

通知

贵州鑫诚文化传播有限公司遗失公章一枚,公章遗失人章(王英)遗失时间:2026年2月28日在贵州贵阳市云岩区秀碧路98号1单元1-2号召开股东会,讨论公司注销及成立清算组事宜,请债权人45日内联系公司,联系人:吴恒阳,地址:贵州省贵阳市云岩区华山路金狮小区巫组团1号1楼1单元1层2层8号,电话:1518517306。

贵州鑫诚博科有限公司遗失公章一枚,公章遗失人章(覃印军)遗失时间:2026年2月28日在贵州贵阳市云岩区华山路金狮小区巫组团1号1楼1单元1层2层8号,电话:1518517306。

本人刘海艳,身份证号522426198706268048,是贵州省贵阳市金阳街道办事处养马村围墙组的被征收户,不慎遗失《房屋征收安置补偿协议》项目名称:金阳2009-10地块(中国水电集团)项目,协议号:B280号,安置点:龙泉农垦村安置点安置房,安置面积:20m<sup>2</sup>,协议签订时间:2012年7月21日,现登报原协议失效,如因此产生任何法律、经济纠纷,由本人自行承担。

贵州黔福酒业有限公司不慎遗失公章一枚,公章遗失人章(吴恒阳)遗失时间:2026年2月28日在贵州省贵阳市云岩区秀碧路98号1单元1-2号召开股东会,讨论公司注销及成立清算组事宜,请债权人45日内联系公司,联系人:吴恒阳,地址:贵州省贵阳市云岩区华山路金狮小区巫组团1号1楼1单元1层2层8号,电话:1518517306。

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●</